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NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP 

A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSI) KATH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.
KIADJAASZEÜT-ISTVÁN-TÁRSULAT.

Megjelenik minden vasárnap egy 
ívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. 
népoktatási intézet egv-egy példány­
ban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre 3 frt. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

A hirdetések árszabálya :
Szerkesztőség és kiadóhivatal: A pályázati hirdetéseknél minden egyes

szóért, minden közlés után3 kr. (6 fillér) | 
fizetendő Egyéb hirdetéseknél egész 
oldal 16 frt. fél 8 frt, negyedrész 4 frt 
és egy nyolczadrész oldal i frt. A 30 

kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti.
A dijak előre beküldendők a Szent-István-Társulathoz*

BUDAPEST,
Királyi Pál-uteza 13. szám

íSzent-István-Társu'at .

Az érdem-szerzők.
A »liberális« tanférfiak és újságírók csak­

nem egész emberöltő óta nagy előszeretettel 
támadják a kath. közokt. intézeteket: mintha 
a liberalismusnak lényegéhez tartoznék üldözni 
minden olyan intézményt, mely nem a doc.tríná­
nak. hanem a szabadságnak köszöni létét. Ha 
valami ürügy van. sietnek azt megragadni, ha 
nincs, kifiindálnak valamit, hanem a támadá­
soknak szünetelniük nem szabad. Mintha csal: 
ezen bölcs tanács lebegne a szemük előtt: 
Andacter ealumniare, semper aliqiiid haeret.

A tervszerű hajszát mar megszoktuk. Nem 
sokat adunk rajok. Fontosabb dolgaink vannak, 
hogvsem :t »liberális* urak támadásainak 
visszaverésére időt és tért szentelhetnénk. A 
mi támadott, kicsinyeit, kisebbített közoktatási 
intézeteinket igazolja az elet. Munkásainak 
szívében pedig az igazhit, es a tettekre segítő 
hazaszeretet teszik alapjai a kitartó hivatás- 
szeretet nek. és sikereit a nemes öntudat ju­
talmazza s ez nem méltánytalan, ez nem 
tud igaztalan lenni: tehát bátran mellőzhetjük 
hallgatással a formed vényeket. I la mindezek 
daczára néha-néha mégis felszólalunk, a táma­
dások különös, nem mindennapi volta miatt 
cselekeszszük : hadd lássa a közönségünk: mi 
minden hozatik mozgásba a »türelem* apostolai 
részéről intézeteink disereditálására.

Mostani ('elszólásunknak is ez a czélja. Egy 
formájában nem mindennapi támadásra kivált­
juk olvasóink figyelmét irányítani : oly jelenség 
ez. mely szükségessé teszi figyelmeztető fel­
szólalásunkat. tanügyünk jövője érdekében.

A napokban a »Magyar Hírlap- czitnít V. 
kerületi újság hasábjain egy támadó ezikk 
jelent meg az Angol k. a.-ok és a Szent Szív 
felsőbb leányiskolája ellen. A támadásra ürügyül 
szolgáltatott az a körülmény, hogy az ilyen 
népoktatási intézetnek a nyilvánossági jogot

a minisztérium akarja megadni, holott a népok­
tatási törvény i’yen jogosztogatásra a minisz­
tériumot fel nem hatalmazza ; de ellenkező­
leg a hitfelekezetek iskola fentartói jogát 
állapítja meg.

A bibornok lierczegprimás úr ö emitten- 
cziája térvén vés jogokról nem lévén hajlandó 
lemondani, a Szent Szív felsőbb leányiskolájára 
vonatkozólag kimondotta, hogy azt polgári is­
kolává alakítja s részére a nyilvánossági jogot 
megadja Ez a tény szolgál ürügyül az ellen­
séges indulata sajtó említett támadására, mely­
ben elmondja, hogv a Szent Szív iskolája azért 
hagyja el a »felsőbb* titulust, mert a törvényes 
kellékeknek mint felsőbb megfelelni nem birt. 
Tanítói képzetlenek voltak s az intézet germani- 
zalt. ,lo teliát a felsőbb leányiskolák miniszteri 
biztosának sastekintele elől a tanfelügyelő védő 
szárnvai ala menekülni sil>. A közlemény mind 
ezt megbízható helyről vett in form átló alapján 
Írja. tehát a jól ei tesültség bélyegét viseli ma­
gán : tényleg az első szempillantásra szembe- 
ötlik. hogy sugalmazva van, hogy értelmi szer­
zője nem egy divatos reporter, aki a Szent Szív 
apáczáitól a magyarságot félti. A közleménynek 
e szerint bevallott értelmi szerzője, sugalmazó]a 
nem lehet más mint a felsőbb leányiskolák mi­
niszteri biztosa: ő az a százszemü Árgus, kinek 
tekintete elől menekülnek a szertelen fogyatko­
zásokban leledző apácza-iskolák! ?

Hát mi megengedjük, hogy a miniszteri biz­
tosnak nemcsak 100, de 101 szeme is van, 
helvénvalónak találjuk, hogy szemeit fogyatkozá­
sok felfedezéseire használja ('habár ez nem ve­
zetői, hanem zsandár-munka): hanem az ellen 
tiltakozunk, hogy egy miniszteri biztos a hoz­
za ja hasonló gondolkozást! és érzületü liir- 
ágenseket közoktatási intézeteinkre ráuszítsa' 
Gondolja meg a miniszteri biztos ur, hogy ö 
hivatalában nem a titokban vakolás tiszte­
letre méltó (!) híveinek atyamestere, hanem 
állami tisztviselő, kinek állása követelményei
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közé Iartézik a discreczió, Ha hibát, fogyat­
kozást vészén észre, tegyen javaslatot az or- 
vi.-.as:-a, azért tartja a miniszter hivatalában, 
azért tizet; az állam s nem azért, hogy meg­
rendelt aviilöietes támadásokkal elkeserítse 
azokat, a kiket hazafias törekvéseikben elő­
segítenie kellene.

Ezt a io tanácsot egyébiránt nem azért 
adjuk a miniszteri biztos urnák, mintha meg- 
•t.gednök. hogy az o sastekintete a Szent Szív 

a,:;_vol apaezak iskolaiban megrovásra méltó 
f.-^vat^ozasi.kai fedezhetett volna fel. Erről 
- " s;n,■ s Ez: ez intézeteknek a múltban szer- 

böki"» érdemeik elvre is kizárják. Az 
ern'iteti isko.-ak tanítói képzettség; ügyszeretet 
es magyarság tekintetében egy hajszálnyival 
-• ti. a lanak hátrább, mint az állami intézetekben 

tz--tt v:.ági tanítónők, tlsupán egy kis 
eg var köztük és a világi tanítónők 
az atuhzak nem a világi jutalomra 
öntViáldozo szeretettel nevelik a gond- 

=:Z"tt leánygyermekeket. Dk nem tudá- 
t?hű;gyeket, hanem «isi magvar erenvek- 
'kedo vallásos, nőies szerenvsegii hóm­
at nevr-lnek a hazának, a magyár 
tómnak Az ó nevelesi rendszerükben 

anitás- a minden, hanem a »nevelési«

ai

«amir 
ja kra
k s 1.11 ;
kel éke 
leányok 
társad» 
nem a
- ■ -ak i-gvik eszköze ennek a tanítás. Ok ne­
'e ive : a ni :anak. Hz a -/sekély különbség okozza.

az. apaczai'kolákba nem kell fogdosni 
a no-, •■ni.tekeket. elienkezőleg. soha sem lehet 
mind tel verm; a jelentkezőket, hiúba van el- 

■- a-va mmden talpalatnyi terület az intéze- 
mkn-n A közönséget a vakoló kanál hívei 
meg nem teveszthetik; tudja ez. melv inté­
setek érdem:ík támogatását, és azok mellé 
-"rakozik. A szidok közvéleménye a legtgaz- 
sagioaiib es legmegbízhatóbb felügyelő biztos.

l-.z vedig tagadhatatlanul, az apaezaiskoták 
1-- nyujt a az elismerési, a bizalmat: a mit 
különben az. iiy intézetek örvendetes fejlődése 
es szaporodása is élénken bizonyít.

Azon. hogy a napisajtó lármáját az elfogult 
taitügy, sajt«, is meghallotta és megszokott iz- 
ieste enségévei tárgyalta, nem ütközünk meg. 
A varjú kánig, ha prédát sejt. és az ily in- 
temzioval működő sajtónak születési pillanat ft 
tol kezdve préda a kalh. közoktatás. Legyenek 
meggv-iződve j-» urak. hogy az apáczáknak nincs 
szükségük felmentesre, búrezára« (mily szel­
em nyilatkozik meg e kifejezésben »bárcza«!), 
megszerzik ok a ipialifikácziót a törvény 
remije es módja szerint, nincs szükségük 
elnézésre sem s nagyon jól tudjuk, hogy még 
arra sem. hogy a kebelbéli sajtó védelmükre 
siessen. Az önzetlen munka, a nemes ügv. 
sikereivel védi önmagát. Az ausztriai szellem 
<e rontsa a nagy hazafiak« álmait: féltsék 
inkább a magyar szellemet a saját igazságtalan, 
izléstek-n kifakadasaiktól.

Soraink záradékául meg egv érdemszeráő 
uti"i keli megemlékeznünk, a »buzgó, törekvő

magyar királyi tanfelügyelőről, Kszterjgomvár- 
megye uj kir. tanfelügyelőjéről. Kz a derék tan­
te rfi11 nagv felfedező útra kelt a legsötétebb 
Esztergom-országban és felfedezett abban csősz­
tanítókat. Fogta a trombitát és kitrombitálta 
az érdekes leletei. íme az első tette, (jyalázza 
elődjét és ezzel akaratlanul a tájékozatlan sajtó 
szájára dobja »a primási megvet«, hogy mél­
tatlanságot dobáltasson nyíltan avagy hallga­
tag. áldott lelki! egyházfejedelmünkre, bíboros 
herezegprimásunkra. Szemetet, keres ama fé­
szekben. melyben meleget kellene találnia. Pedig 
hát ezt a kitűnő férliut. sem ezért, küldte oda 
U lassies miniszter, hanem hogy dolgozzék. 
fia hiányt tapasztal, megszüntetése iránt intéz­
kedjék. De hát mi lesz az érdemből, ha ő 
csendben és komolyan dolgozik'?

Kegyelmes ur! alázatosan kérjük, meg ne 
feledkezzék az érdemszerző férfiakról!

I 'iator.

Lélektani megfigyelések 
a gyermekember érzületein és kifogásain.

Paracelsus, a XVI. szazadban élt termé­
szetbúvár, a ki talán arról legismeretesebb, 
hogy tevékeny életét, egy meddő munkára, a 
bölcseség kövének felfedezésére pazarold el, 
bölcseleti alapon azt iparkodott beérvelni, hogy 
az ember, a mikrokoszmos kis világ — éle­
tének mozgásai teljesen megfelelnek a nagy 
látható világ élet mozgásainak. Az ö gondola­
tából indult ki azután azon általánossá lett 
balhit, hogy a csillagok mozgásai az. emberek 
sorsával szorosan, okikig összefüggenek: vagyis 
hogy a planéták dirigálják a földi ember sze­
rencséjét, boldogságát.

Vannak ugyan meg ma is olyanok, a kik 
minden tudatos, benső és igaz meggyőződés 
nélkül többé-kevésbé hisznek a jó és rossz 
csillagokban; bár a go időik odó emberek ezen 
bölcseleti rendszert, mint olyant, többé már 
komolyan nem veszik. Mi. a kik csak halvá­
nyan vagyunk is tájékozva a mérhetlen világ­
űrben rendre keringő bolygók iránt, szintén 
elvetjük ezen téves alapon nyugvó rendszert; 
de ha, mint puszta hasonlatot vesszük Para­
celsus azon állítását, hogv az ember egv kis 
világ a nagyban, úgy igen szépnek találjuk: 
mert beható vizsgálat után arra a meggyőző­
désre jutunk, hogy az ember lelki tehetségei 
között szintén megvan a nagy mindensegben 
tapasztalható összhangzat, és miként a világot, 
úgy őt is, alaposan, teljesen soha ki nem is­
merhetjük. Nagy rejtély ö akkor is, ha álta­
lánosságban tekintjük, pedig mint egyed is. 
egyik a másiktól oriásilag elkülönbözik. Külön 
az érzelem világa, egy olyan mindig hullámzó 
feneketlen tenger, hogy azon a gyermekember 
nevelésénél igen könnyen hajótörést szenved­
het. s elveszhet a nevelő, ha a hullamverődé- 
seket nem tanulmányozza s azokat felfogni,
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elhárítani, vagy — ha épen úgy kívánatos — 
megszilárdítani, nagyítani nem törekszik.

Kn mondhatom, nagy előszeretettel olvasom 
mindenkor szakemberek idevágó tapasztalatait: 
de ha alkalom nyílik, magam is szívesen teszek 
hason irányú megfigyeléseket. A jelen érteke­
zés szűk keretében épen azon megfigyeléseimet 
kívánom elmondani, a melyeket alkalmilag itt- 
ott tapasztaltam a gyermek-ember érzelmeinek 
hullámzásain és szokásain.

Lehet, hogy az illem ellen vétek, de azért 
ha épen sikerül — mindig szívesen meg­

teszem, hogy egy jól rejtett helyen tanitvánv- 
káiin meghitt beszélgetéseit, társalgásait ki­
hallgatom. Valóban ritka élvezet ez nekem s 
örülök neki akkor is, ha nem épen kedvem 
szerinti thémáról tárgyalnak, mert beszélgeté­
sük alapján egész lelkűk fenekere láthatok. 
Illetlen eljárásomat azzal tudom magam előtt 
is szépíteni és menteni, hogy az igy hallot­
takból nem kovácsolok ellenük fegyvert akkor 
sem, ha talán gombozás, golyózás, fészekrab­
lás s több hasonló tiltott dolgokról folyik is a 
diskurzus. Sőt még nekik akarok s teszek be­
lőle hasznot, mert megtörtént már, hogy egy 
mulyának vélt növendékemet a félre eső he­
lyen egy gombozás közben igy kihallgattam s 
az lett eredménye, hogy rövidesen az első 
legjobbak közé küzdötte fel magát, mert 
talpraesett, találékony megjegyzései egészen 
más színben tüntették fel őt előttem, mint az 
iskolában adott feleletei s ebből kifolyólag nem 
engedtem tovább szunnyadni akaraterejét.

Oh. ha igy lépten-nyomon figyelemmel ki­
sérjük növendékeinket, igen érdekes és meg­
lepő dolgokra bukkanunk

Úgy hiszem, mindnyájunk figyelmét meg­
ragadta már azon körülmény, hogy a gyerme­
keken, ha valami időváltozás, esőzés vagy 
havazás következik, nagy nyugtalanság és tü­
relmetlenség vesz erőt. Ilyenkor legalább is 
kétszeres munkát igényel a fegyelmezés, külö­
nösen azon csoportnál, a mely közvetve, csen­
desen foglalkozik. Ezen jelenség mélyebb alapja 
bizonyosan fizikai okokban rejlik: de azt ész­
revettem már magamon és rajtuk is, hogy 
ilyenkor a végtagok hidegek, az egész test 
libabőrzik s az érzékenyebb részeken, különö­
sen a körmök körül többé-kevésbbé megkékül 
s bizonyosan ez okozza közvetve a nyugtalan 
kedélyíelenséget. Én ezt úgy iparkodom elhárí­
tani, hogy egv pár peczig tartó helybeli torná- 
zas által törekszem kissé felhevíteni őket. 

Viszont azt is tapasztalhattuk, hogyha szép, 
napos idő van, túlságosan élénkek és ficzkán 
dozók. sokszor annyira, hogy alig lehet őket 
ülve tartani. Különösen áll ez tavaszszal, mi­
dőn a fák első rügyei hajtanak. Ilyenkor az 
áltál türtőztetem őket, hogy megígérem nekik, 
ha jól viselkednek, csendben és nyugodtan 
foglalkoznak, akkor kimegyünk óra közben 
egyet sétálni. Ezen ígéret rendesen megteszi

a hatást, mert elvétve csakugyan kimegyünk 
s az esetleges rendetlenkedő pedig a tante­
remben marad, a mi annál nagyobb büntetés 
reá nézve és jobban is sújtja, mert e kedvez­
mény ritkán történik. Annak, a ki arról vádolna, 
hogy mi az által, mert párosával néhányszor 
az udvaron körülsétálunk, az időt pazaroljuk, 
azt felelhetem, hogy nagy kamattal visszakap­
juk mi azon 5 — 10 perczet, melyet ezen fel­
üdülésre fordítottunk, mert tapasztalásom sze­
rint a csend beálltával újra és sokkal komo­
lyabban foglalkozhatunk. Különben is azt min­
den nevelőnek el kell ismernie, hogy legkival! 
az alsóbb osztályú apróbb gyermekeket nem 
lehet és nem is tanácsos két teljes órán át 
fesztelen fegyelmezésben tartani, mert lehet, 
hogy félelemből mozdulni sem fognak, talán 
mereven szembe is néznek : de kifáradt ligvel­
mükön épen semmit sem lehet vásárolni s 
többié megyünk, ha óra közben nehánv percz- 
nvi egészen szabad szórakozást engedünk.

A szorgalmi időt illetőleg az a tapasztala­
tom, hogy legjobb kedvvel munkálkodnak s 
legtöbbet lehet végeztetni a gyermekekkel a 
téli hónapokban. Szeptember hóban még nem 
tudnak úgy neki melegedni, mini kívánatos s 
ezen idő nagy része inkább az összeszokás- 
ban és fegyelmezésben telik el. A tavaszi 
nap első sugaraival pedig rajtuk is észre le­
het venni a virágok fakadását s ha az iskolá­
ban le is foglaljuk őket. de a nagy többség 
az iskolán kívül már gombozik, golyózik s több 
eféle játékban tölti el idejét s ha a tavaszi 
földmunkával elfoglalt szülők ritkább unszo­
lására vesznek is olykor könyvet a kezeikbe, 
csak úgy lendítenek valamit, ha könnyű is­
métlést kell végezniük. Ez okból igen taná­
csos úgy osztani be a tervbe vett tananya­
got, hogy a fősúlv október, nov., deez.. január 
és február hónapokra essék s a többi időben 
kevés uj leczke mellett csak ismételgessék az 
emlézendőket.

tiozsnvo.
(Folyt, kővé

Sípos A. Félix.

Az Írás és olvasás tanításának tanmenete
(A népiskola I-sti osztályában.)

Negyedik hét.
A -1-ik hét anyagát »I« -d- >zs< foghangok 

a »tv inyhang ismertetése: három hangzója 
egv tagú szavak elemeztetése és alkotasa: a 
görbe vonalaknak mint az írás alapelemeinek 
szabad és stigmograíiai előállítása képezik.

(Lásd a képeket a túloldalon.'!

Ötödik hét.
Az ötödik hét anyagát a két. barom és négy 

tagú szavak szétbontása és összerakása: az 
egyenes és görbe vonalak vezényszószerinti 
összekötése (álló vonal felfelé, alatt jobbra 
hajtod (jj) dűlő vonal jobbra, fent balra hatjsd



A 4 ik hét tananyaga
Hangoztatás :

1 óránkint beosztva :
írás és rajzolás :

1. félóra A -f« • hangok. Három hang­
zója szavak

A * <->///* hangok

A hangok ösz-
szt'kötése magánhangzókkal.

Három hangzója egytagú szavak 
elemzése.

Három hangzója egytagú szavak 
alkotása syntheíikailag.

Négy hangzója egytagú szavak 
elemzése.
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Folytatás a 27. oldalról.)
1 P 1 sth. s az igy összekötött vonalaknak* 
mint a hetük alkotó részeinek elnevezése: 
horogvonás jobbra, balra lefelé ([_, J) felfelé,

Az 5-ik hét anyaga 1

(Ü L) csokorvonás ( ly 1 kötött vonás /f//.y

jobbra-, balra hajló csigavonás (Q c))) 
jásvonás (Q) stb.
óránkint beosztva ;
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Irlangoztatás : [

í iiangzóju egy tagú szavak alko- y
tása v>
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IRODALOM.
— A Katholikus Egyházi Zeneközlöny, mely 

most Vik évfolyamába lepett, a kath. egyház szelle­
mének és rendeletéinek megfelelő istentiszteleti ének 
és zene ismertetését, ápolását és terjesztését s az egy­
ház szellemével meg nem egyező világias színezetű ís 
tentiszteleti ének és zene ostorozását és száműzetését 
vallja feladatának. E izéiből a jövőben is kimerítően 
mindenről felvilágosit és mindenre rámutat, a mire az 
egyház szolgálatában álló papoknak, karnagyoknak, 
kántoroknak és egyéb énekeseknek az egyházi éneket 
és zenét illetőleg szükségük van. Mellékletein úgy a 
különféle szertartásoknál előirt énekeket, mint régi 
egyházi énekeskönyveinkben létező szebbnél szebb, de 
csak kevesek által ismeri ősrégi magyar énekeket nyújt. 
A lap 1&ÍI8. év elejétől az »Országos Czeczilia-Egyesü­
let*-nek is hivatalos közlönye. Szerkesztője Kutschera 
József helyettes lelkész Komáromban, társszerkesztő 
Erney József zenetanár Budapesten és Langer Viktor 
karnagy a budapest lipótvárosi bazilikában. A lap ha- 
vonkint egyszer, még pedig minden hó ló-én, igen 
finom papíron, nyolcz oldalnyi szöveggel és négy ol­
dalnyi zenemelléklettel jelenik meg. Előfizetési ára"csak 
1 frt (10 kr. Az eddig megjelent évfolyamok teljes pél­
dányai még mindig kaphatók egyenkint 1 frt 60 krért 
a Szent-István-Társulat kiadóhivatalában. Budapest. IV. 
kerület. Királyi Pál-ulcza 18. szám

— Beküldetett Igen érdekes füzete a „Szalay-Baróti 
Magyar Nemzet Történeté« nek a most megjelent 75 dik 
füzet. E füzet kivételesen ez egyszer két külön műmel­
lékletet is tartalmaz. Az egyik, bár még semmi össze­
függésben nem áll. a most tárgyalt korral, uralkodó 
királyunk I. Ferenez Józsefnek ifjúkori arezképe, a má­
sik pedig I. Napoleon ama háromnyelvű proklamátiő- 
jának egy kisebbített reproduktiója, melyet a franczia 
császár a magyarokhoz intézett. E rendkívüli érdekes 
nyomtatvány mása kellő alakú. Egyébként a füzet a 
kővetkező szöveg illusztrácziókat hozza: Batthyányi 
József gróf. Magyarország prímása. A türelmi rendelet 
emlékére vert érem NT. fiús pápa. XT. Pilis pápa és 
II. József találkozása. 11. József. II. József elrendeli a 
koronának Becsbe szállítását. II. .József németnyelvi 
rendeletének kezdete.

— Beküldetett. Ének- és Imakönyv a magyar­
német kath. tankötelesek és hívek számára összeállí­
totta I.ővárdi Alajos cziszterczi áldozópap. lelkész. II. 
tetemesen bővített kiadás. Ez ének- és imakönyv olcsó­
sága s gyakorlati használhatósága és kiváló előnyeiért 
számos ft. Egyházmegyei Hatóság körleveleiben beveze­
tésre és terjesztésre ajánlotta : napilapjaink s tanügyi 
közlönyeink hézagpótló szükségességét s praktikus vol­
tát kiemelték. A 800-nál több lapra terjedő könyv ára 
marad a régi 30 (harmincz) krajezár, azért, hogy a leg­
szegényebb sorsú tanköteles is megszerezhesse. Mutat- 
ványpéldánvnyal csak az ár beküldése ellenében szolgál 
a szerző. Kántortanítóknak ajánljuk, hogy e magyar­
német ének- és imakönyv második tetemesen bővített 
kiadását iskoláikban a tankötelesek közé behozva minél 
nagyobb számban terjeszteni s a környék hasonló isko­
láiban működő T. Kartársaknak is bevezetés czéljából 
ajánlani szíveskedjenek. Megrendelések Bakony-Kop- 
pányba (posta: Csóth), LSvárdy Alajos lelkész úrhoz 
czímzendők.

VEGYESEK.
Kitüntetett főnöknő. Az egri angol kisasz- 

szonyok főnöknőjét Ő Felsége tudvalevőleg a 
koronás érdemkereszttel tüntette ki. Az érdem­
keresztet január 23-án tűzik Toldy Izabella 
főnöknő mellére.

Halálozás. Szatmári György, a vallás- és- 
közoktatásügyi minisztériumban a népoktatási 
osztály főnöke, f. hó 15-én elhunyt. A tanfér­

fiak mély részvéte kisérte sírjához-a szeretett 
miniszteri tanácsos holttetemét. Szatmári, köz­
pályáját tanári diplomával kezdte s a mikor a 
hetvenes évek elején Budapestre került és 
hirlapiró lett, minden fáradozása az volt, hogv 
az elhanyagolt Erdélynek iskolákat teremtsen. 
Az ő fáradozásának köszönhető, hogy Hunyad- 
megye egyetlen helysége sem maradt iskola 
nélkül s az ő fáradozásának van része abban 
is. hogy Erdély sok eloláhosodott falva tért 
vissza a magyarsághoz. Egyáltalán rendkívül 
nagy buzgalma ember volt Szatmári György, 
s amint az országháznak nem volt szorgalmasabb 
jegyzője éveken keresztül nálánál, úgy u mi­
nisztériumban is teljesen érvényesítette munka­
erejét és tehetségét. A Budapesti Szemlé-ben 
a Balkán és népeiről megjelent tanulmánya 
után Trefort miniszter megbízásából megírta 
az Amerikai verseny és a magyar mezőgazda­
ság czimű művét, majd Tanulmányok czimen 
kiadta parlamenti felszólalásait, pedagógiai ta­
nulmányait pedig egy Nemzeti Állam czimű 
kötetben bocsátotta közre, [.efordította Caste- 
lar két müvét is és két kötetet fordított Soréi 
és Huppé munkáiból is. Az Akadémia 1896-ban 
levelező tagjává választotta. Az ö. v. f. n. !

Lefokozott felsőbb leányiskola. Néhány 
lap azt irta. hogy a budapesti angol kisasszo­
nyok, valamint a Sacre Coeur-inlézet felsőbb 
leányiskolái nem tudván megfelelni a felsőbb 
leányiskolákhoz kötött állami követelménvek- 
nek, elvesztették felsőbb leányiskolái jellegü­
ket és ezután mint. polgári leányiskolák fog­
ják folytatni működésüket. Katholikus intéze­
tekről lévén szó, természetes, hogy e hírrel 
kapcsolatban a katholikus lanügv egy pár 
oldalbaiitést kap. Verédy Károly dr. budapesti 
királyi tanfelügyelő, a kinek felügyelete alatt 
állanak a budapesti népoktatási intézetek, a 
felsőbb leányiskolák kivételével, a következő 
nyilatkozatot közölte be a lapokhoz:

>Ugy a napilapokban, mint a szakküzlönyökben 
újabban az angol kisasszonyok »Sanda Maria intézeté­
ről, valamint a »Szent Sziv«-zárda iskoláiról téves in- 
formáczión alapuló vádak jelentek meg. Mig e tekin­
tetben a legiiletékesebb helyen fognak dönteni, az 
igazság érdekében ki kell jelentenem, hogy mindkét 
intézet a törvényeinkuek megfelelni törekszik, az ok­
tatás pedig a magyarság szempontjából kifogástalan. 
Budapest. 1S03. január 15. \Terédv Károly dr., kir. tan- 
felügyelő.

Esztergom-vármegye tanügye. Az újság­
olvasó közönség, a mely elolvasta a fővárosi 
lapok esztergomi tudósítójának értesítését a 
»primási megye« tanügyi viszonyairól, azt gon­
dolja. hogy Esztergom-megvében igazi ázsiai 
állapotok uralkodnak a taniigy terén. Ezt mind­
ekkoráig nem tudtuk, sőt ellenkezőleg azon 
nézetben voltunk, hogy alig van az országban 
megye, amelyben oly rendezett tanügyi viszo­
nyok volnának, mint épen a legújabb időben 
saját embereinek szenzácziot hajhászó tudósí­
tásai által hírhedtté vált Esztergom-megvében. 
Leghitelesebben beszélnek azonban a statisz-
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Hazaszeretet az iskolában. ÜVms« Gyula 
es közoktatási miniszter a taiifenigye- 
kfii.iátí rcmielettet és az egyházmegyei 

atőságokhoz intézett átirattal megszabj« 
es iranvai az iskola hazafias ünnepei- 

őst. a midi n az ezredéves tórduló ma- 
< kegveletes ünnepségei lezajlottak s 

a második évezredbe, kétszeresen 
fontolnunk az első évezred történe- 
újságait. Szükséges, hogy a bazasze- 
a nemzed üsszeforradás tüzének olt- 

iangja, az egész nemzetet körülfogja, 
lángnak anokisa folytonos élésztése. 

ui;anosilása -sak ugv lehetséges, ha mát ;i 
gyermek raneveltetik a nemzeti össze» 

ha valamennyinek tudatába megy ált 
n-iitdn’rájai’. tigvanegv anxának. a szere- 
aziinak gyermekei vagyunk, mert a ké­

ri vissza visszacsendii'íí ifjúkon ér- 
htiíaimasább élesztőiévé fog válni 

hazafias érzelmeinek is. K láng 
nagyon fontos alkalmat, találok ab- 

7. isko'ák ifjúsága a szent korona, az 
imere. színe és zászlója, mint a nem­

es ősszetsrtás jelvényeinek beható 
úgy oktatattiatik. hogv azokban ne 

díszt hissa, de irántuk kegyeletei, 
:-z.eletet érezve, bennük magát a nem­

zetet megszeresse. Ez okból szükségesnek tat­
ái tarn a királyi tanfelügyelőség figyelmét föl­

hívni arra. hogy a íankerülete területén levő 
állami, államilag segített községi és községi 

erűi nép- polgári, alsófoku kereskedelmi és 
ipa rostám mez-iskolák ba n évenkint tartani szo­
kott iskolai ünnepeknek a jelzett hazafias íranv- 
ban való rendezése iránt intézkedjék. Hozzá­
teszi aztán, hogy iegezélszerübbnek látná, ha 
azokban az isko'ában, a hol tiz hónapig taní­
tanak. a koronázás évfordulóján, június 8-án 
tartanák az ünnepet, a hol tiz hónapnál rövidebb 
ideig tartanak, ott október í-ét, ö felsége neve- 
napját, vagy május 3-át jelöli meg a miniszter.

Értesítés. A tanítói pályán működők kös­
zön. a viszonyok mostohasága miatt, többen 
vannak olyanok, kik a törvény által megl- 
szabott, köteles tanképesítti vizsgálatot még

nem telték le. Az ilyenek számára megbecsül­
hetetlen kincs llttbik József egri képezdei ta­
nárnak következő czitnü kiadványa* lanu/lók 
Zsebkónyve. Segédkönyv a magyar nyelvi, tör­
ténelmi es alkot man y tani szakokhoz. -5f. lapon 
1091- czim alatt vannak röviden es velősen 
ismertetve a szükséges tudnivalók. A mii le­
szállított ara 50 kr.. postadij 10 kr. Megrendel­
hető Egerben az említeti tanár urnái.

RÖVID HÍREK / :.<■ tin >pe. A egri érs. kath. 
tanítóképző intézet; nagy fénynyel ülte meg a magyar 
történetem ama nagyjainak emlékét, kiknek a királyi 
kegv szobrot emel. Az ünnepséget Lányi Ernő képzö- 
intézeti zenetanár művészi orgonájátéka nyitotta meg, 
melv után az intézeti énekkar Kölcsey Hvmnus-át éne­
kein- Erkel átiratában. Ma id Babik József képzőintézeti 
tanár olvasta fel magasröptű történelmi essav-ét a 
.-Zengő szobrok< rőt. történetünk szobrokkal megörökí­
tendő »decemvir.-jelről. Ezt a növendékek énekkara ál­
tal előadott -Király lívmnus- követte, mely titán Kovács 
Rajos Ili éves növendék nagy hatással Lehoczky József 
-Példaképek« czimfi kőkeményét szavalta el A szépen 
sikerült hazafias ünnepet, az énekkar nehány hazafias 
dala és Vineze Alajos igazgató szónoki lendületű buz­
dító beszéde zárta be. Az angolkisasszonyok veze­
tése alatt álló egri leánynevelő-intézetbn deezember hó 
21 én ünnepelték meg a király-szobrok öröm ünnepét, 
melvnek programmja az eg- sz napot igénybe vette. Ks- 
tinszkv (ívnia t kanonok lőtanfeliigyet6 nagyszabású 
beszédet mondott Majonmy János félsz, püspök jó- 
t konv adományai szüUVöldjén « hevesmegyei Aldebrón 
már m I zer koronára rúgnak. Újabban ismét 2000 ko­
ronát t-tt le a szegény iskolás gyermekek lábbelivel és 
könyvekkel való ellátására Prifach József pávai prae- 
látiis nagvorépost Székesfehérvárott a Sz. Józsefről el­
nevezett felsővárosi óvoda részére 500 tVtot adományo­
zott — _ ! 1' rrszt és a b re* : turn h ZZ-Az. A znlatnai 
állami elemi iskolában, melvnek katholikus jellegét az 
állammal kinőtt szerződés határozottan elismeri, a ke­
resztel rrrnden osztályban fe1 függesztették. \ minap tar­
tott gondnoksági ülésen a református lelkész kimondotta, 
hogy ő az olyan iskolában, melyben a »katholiczizmus 
jelvénve (a kere«z.t' ki van tűzve«, többé a hitoktatásiéi 
nem végzi. Jobb vo!tv- talán oda a buzogány? Ez aztán 
keresztény türelmeséig? Jsorrégi/íban a múlt évben 
alkotón törvény szerint minden gvermek köteles 5 évig a 
népiskolába járni Ezen elemi iskola végeztével válnak el 
az iskolák különböző irányba. A régi nyelveket a magasabb 
fokú iskolában sem tanítják Atestgyakorlatra s a kéziigve- 
eitő oktatásra nagy gondot fordítanak. A tanítási órá­
nak nem szabad többre terjedni 45 percznél. — .4r 
orv- shijá-ertyesülit a napokban Popper István elnökié- 
sév-1 ülést tartott, a melyen az igazgató jelentésének 
meghallgatása után a jövő évi programtant tárgyalták. 
A jelentésből elismerésre méltó, hogy az egyesület vi­
déken több helvi egyesületet és tizenöt iskolai műhelyt 
szervezett ; e műhelyekben 700 nál több növendéket ok­
tatnak tizenkétezer forint költséggel. Jövőben a tanító­
kurzusokat és iskolai kerteket szerveznek. — Halálo­
zás. Opitz Sándor czimz. kanonok, adai plébános, az 
adai róni. kath. iskolák igen szeretett nagyérdemű igaz- 
tratója f. évi január hó 15 én reggeli */,8 órakor élete 
,3ik-. áldozársága 50-ik. adai lelkipásztorkodása 30 ik 
évében szent ténykedése közben hirtelen elhunyt. Az 
Istenben boldogult földi maradványai január hő 16-án 
tétettek az adai római katholikus sirkertben a föl­
támadásig nyugalomra. Ny békében 1 — Magyar isko­
lák Jlomámálnm. A magyarországi románoknak intő 
például szolgálhat a magyar iskolák sorsa Romániában. 
Az ott élő magyar reformátusok ugyanis, számra mint­
egy kilenczezren. öt magyar nyelvű felekezeti iskolát 
tartottak fenn. Ezek közül a román kormány a tanév 
elején négyet bezáratott és az ötödiket Bukarestben csak 
oly feltétellel hagyta meg, hogy a tanítás oláh nyelvű le­
gyen és a magyar nyelvet csak két-három órán át hasz-



nálhaseák. — Ae uj szent-annai tanítók. Tizenkét év 
óta rendetlenül fizette Uj Szentanna község a tanítóit, 
most meg épenséggel nem akarnak fizetni az iskola- 
fentartók. A tizenkét éhező tanító fiihöz-fához fordul 
fizetéséért ; közigazgatási utón az elöljáróságnak meg 
is hagyatott, hogy a tanítók fizetését haladéktalanul 
adja ki Hasztalan A tanítók most táviratban kérték a 
közoktatási minisztert, hogy a saját hatáskörében intéz­
kedjék, hogy megkapják fizetősöket.

Szerkesztői üzenetek.
K. M. Úri. Azonnal bemutattuk, de a válasz el­

utasító volt. Ugv tudjuk hogy erről annak idején ér­
tesítettük is. — S. .1. Köbölkút. Legközelebb jönni fog. 
— L. .1. Rudoliánya. Az I. számban nem pályázat, 
hanem a már régebben kiirt pályázatra beérkezett kér­
vények elintézésének gyöngéd sürgetése jeleni meg. —
V. A. I. Roll'. A bevezető részt módosítottuk Köszö­
net az őszinte szókért, de ismert szerénységük még 
ennyit sem enged meg. — F. J. X. Keséit. A kezei­
nél levő okmányok rövid tartalmát küldje be hozzánk. 
A dolog tanulmányozása után magunk teszünk lépése­
ket az ügy érdekében. — X. ,1. Fegyvernek. Xem 
áll módunkban a kért adatokhoz férni. — »Vukasovies. < 
Köszönet. Hozzuk. — 1>. I. Tószegen. I87ti. évi XXVili. 
t. ez. 9. §-a olvképen intézkedik, hogy a polgári köz­
ségi iskolaszéknek a választott tagokon kívül szavazati 
joggal biró tagja a lelkészeken kívül a községi iskola 
tanítója, vagy a hol több tanító van a testület válasz­
tott tagja, lő tanító 2 tagot, 3íl tanító 3 tagot választ. 
Az igazgató ilyformán mint igazgató nem tagja az is­
kolaszéknek. Nőtanítók nem képviselhetik a tantestületet 
Budapesten sem.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

Seinpthére (Nyitram.) rém. kath. magyar t-’-t tan­
nyelvű iskolához, két okleveles, esetleg képtzdét vég­
zett tanító kerestetik Fizetése : polgári évre h<vi rész­
letekben fizetve, egyeokint 800 írt. ismét ősök oktaiá 
sáért 10 frt fűtésre 10 foiint. egy szobából álló közös 
lakás Iskolaszék.

Modertárnai (Barsm.) róni kath. kántnrtaníió! ál­
lomásra páiva/ai .Jövedelme: 320 irt álli-.mseuél - ben. ! 
hold szántóföld Jő frt, -1 hold rét 35 frt. f) no: legelő 
8 frt. Hl hold erdő. hazikeit 1 1 fri. 3ö ürköbméiei tűzi 
fa 20 frt < rtékhen tempi- m pénztá >ból öl .rt. tandíj 
42 frt. Van szoba, komba, élé-- amin. i-iá U, s- t --ó 
Tannyelv magyar-iói. Folyamodványok főt. Litassy 
János esperes u hoz H< gvbánvára (Honim i be» Slue -dók

2—3
Egri érseki megye.

A pásztói Iievesm. rém: kath r;.,iskolához a 
IV-ib vegyes osztálybeli önálló tanítói állomásra férfi- 
tanító kerestetik. Fizetése: 4m> frt ké-spénz és 40 irt 
lakbér az. iskolaszéki pénztári ó ; a politikai községtől 
pedig 3 bécsi öl kemény tűzifa. A pályázók okleveleik­
kel s működési bizony tványaikkal fe’szerek kérvényü 
két f. évi január 31-ig lluván József plébános, isko­
laszéki elnökhöz küldjék. Az állomást február első fe­
lében kell elfoglalni. A megválasztott a szükséghez ké­
pest az iskola bál mely más osztályába is ál tehető leszen.

Kalocsai érseki megye.
Dautován (Bácsin.) lemondás folytán IV.. V. és

VI. róm. kath magyarajku, vegyes osztályú tanítói állás 
megüresedvén, arra f. évi február 15 ig pályázat hirdet- 
tetik. Javadalmazása : 1. a mindrnnapi tanításért 876 
frt : 2. az ismétlő iskolatanításért 25 írt. n elv összegek 
előleges havi részletekben a község pénztárából fizet­
tetnek : 3. különálló szabad lakás, mely áli: két szoba, 
konyha, éléskamra és egy istállóból , 4. a lakáshoz osz­
tott kert. Pályázhatnak férfitaniők és óvónők is. azon­
ban az utóbbiak csak oly kikötrssel, hogy az óvónő

megválasztása ideiglenesen csak a folyó iskolai év vé­
géig lesz érvényes, azontúl a megválasztott saját sorsá­
ról gondoskodni köteles és tanítani fogj a az I ső vegyes 
osztályt. A pályázók szabályszerűen felszerelt kérvényü­
ket a dautnvai róm. kath. iskolaszékre czimezve, főtisz­
telendő Maison .Mihály kér. esperes úrhoz Rigiczára 
(Bácsm ) küldjék. Dautován. 1898. január 4. Dobong 
János plébános, iskolaszék elnöke.

Csanádi egyházmegye.
Csanádvármegyébe kebelezett Nagylak mezőváro­

sában a róm kath. kántortanítói állomás megüresed­
vén, ezen állásra ez -nnel pályázat birdettetik. Javadal­
mazása : 22 katasztrális hold jó minőségű szántóföld, 
melynek esetleges haszonbéli értéké 450-— őOG frt. to­
vábbá a hitközségtől évenkinti 50 frt. 41 köbméter 
puha tűzifa, a magas kincstár kegyelméből, melyből az 
is fűlendő és U0O lelek utáni stóla. A szabad lakás 
két szobából, konyhából, kamrából, színtől, istállóból, 
udvarból és kertből áll. A hitközségi jegyzői teendők­
ért évenkint irodai átalány 8 frt. Az iskola vegyes, osz­
tatlan ti osztályú. Tannyelv iskolában és a templomban 
magyar. Kellőleg fölszerelt és okmányokkal ellátott fo­
lyamodványok január 31 ikéig a róni kath. plebánia- 
tiivati-lboz. mint iskolaszéki elnökséfhez intézendök A 
betöltés kinevezés folytán történik. Nagylak. 1898. ja­
nuár 13-án. Dobseli Ferencz plébános isksz. elnök.

<'iySri egyházmegye.
Moson-Tarcsa r. kath. népiskolájának egyik ma­

gyar nemet tanítói áfása üresedésbe jött, erre ezennel 
pályázat hirdet-etik. Jövedelmei: 3őU frt készpénz, 1 
szobás lakás, fűtés és takarítás. Kötelességek: az I, 
osztály növendékeit a törvén-szabia tantárgyakban ok­
tatni és a kántorságban segédsezui. Csak rom. kath 
okleveles tanító pályázhat Kérvények főt. timber Fe­
rencz plébános, iskolaszéki elnök úrhoz .Moson 'tar­
osára intézendök. 1 3

Nagyváradi egyházmegye.
A széplaki r. k. anyaegyházhoz tartozó Baromiak- 

Verzár riókközségben megüresedett magyar v t aj kit 
kamortaiií.ói alh-má-ra ; ályáza; hír teltetik Javad.. - 
utazása : az egyházmegyei íőpénziátból 253 >n fi8 kr , 
a hilközs-giól 4 1 írt. z kai. hold 7:7 n -gyszögti: szántó­
föld a háznat, 4 székér uizua melyből a tanterem is 
ín endö, kántorán- síel* jövedelem. 2 szí bt. konyha, 
k-utara es piaczét-öi ailtj laka-. A ftttyazok okmanvai- 
kat folyó e.i fciuunr Író 1 ig az esperest hivatalhoz 
szí.-Jobb, Biharút.! küldjék. Han er M Italy, lelkész.

A yitru 1 egyhazat egye.

Felső-Szűcsi Trenc.-énm.l r. kath. népiskolához 
tani.ói at omas a február S ra pályázat hirde telik. .1" - 
Vedrl-m község'öl 2ö0 frt, államsegély i35 Irt és püs­
pök úr ő M-íróságától e.l fit. Kgy szoba, konyha, katu- 
rábót álló lakás, kis hazákért s szükséges tűzi'a. Pá­
lyázhatnak csak oklevelesek Kérvények február 5-ig 
alulírotthoz küldendők. A lei timer József, iskolaszéki 
elnök.

Pécsi egyházmegye.
A duna-szekcsöi róm. kath kántorti nitói állásra 

pályázat hirdette tik Jövedelem: 1 Három szoba, két 
konyhából álló lakás, istállóval: 2. 7>-‘0 frt készpénz, 
havi elóleges részletekben : 3. 12 öl lágy la hitközség 
által behordva és megvágva; 4. 7* , hol I szántóföld, 
850 Q öl volt szőlő, most szántó öld, melyeket maga 
műveltet: 5. körülbelül l-éJ 204 irt stóla illeték. Tan­
nyelv : megyar-némvt. Pályázati határidő 1898 február 
2-ka, február 3-án kántorpróba és 6-án a választás. 
Kellően felszerelt kérvények a kér. esperes Tanfel­
ügyelőhöz küldendők. Babarcz. (Báránya-111 2—2

Hanthon (Tolnám.) a róm kath. kántortanítói ál­
lomásra tehiuár 10-ig pályázat birdettetik. Javadalma : 
a hitközség pénztárából 100 fit, pár bér 12 frt, 10 mérő 
tiszta húzta. 30 mérő rozs, 20 mérő morzsolt kuknricza, 
melyet a hi 1 községi elóljoréság szed be és szolgáltat át 
a tanítónak — löd frt. ti hold szántó öld. melyre a 
hitközség ingyen a tanító udvarában felgyülemlett trá-



gvat _ 72 frt. 1 lOPQöl rét, melyet a hitközség kaszáii- 
tat. a szénát és saruit összegyűjti és a tanító udvarába 
szállít)» = 40 frt. ti öi 'a az udvarba szállítva, melyből 
a tanterem is fűlendő = 60 fit. l.oaQöl belu-lek es 
házikert — 16 :rt S.óa 26 frt, <<styasü.esért 3 frt. két 
malőrt,fuvar = 4 f t Ó.-szesen : 167 Irt és szabad lakás 
a szükséges melleké) ti.etekkel. Kötelmei : a mindennapi 
és iskolakötelesek oktatása és az összes kántori teen­
dők elvégzése. Személyes megjelenés óhajtandó Kér­
vények február tO-ig az a pari plébániára (Tolnám!) 
intézendök.

Kos.*« I/ói egyh á zmeg t/e.
A heIpái (iömörm.) tóm. katb. iskolához január 

nO-iki halar - övei másod aníu i alIon,ásra pályáz:,t hir- 
deítetik. Tanítási nyeiv: ti t és magyar. Fizetése: M,:0 
frt a tanév hóna)‘iair* felosztoi havi részletekben a 
a kózséyi pénztárból iizvtve. egy szoba lakás fütes-el. 
lliTló .1 ozsi't.

A rasrálvi tiön örmegye rom. kaih kánt-rtanítui 
állomásra ":an"uar 35 éré pályázat : irdetu tik. Fizetése : 
a hi:köz-éír:ó; készpénzben és termenvi kbm 350 frt, 
áőaa.stgéiv 15)i fit egy szoba, konyha és ken Kér­
vén vek a rastálvi rom. katlr. iskolaszék elnökéhez 
küldendők, 3—3

Szombathelyi egyházmegye.
Kenéz . Vasm. • peezüii plébániához tartózd fiók- 

községben a kán tortáidtól alias üresedésbe jővén, arm 
főivé 'éri február 15-éré pályázat nyittatik. Jövedelem,: 
t Tisztességes 2 szobás lakás melléképületekkel. ‘í.

kaid szántó a község- állal 3 szór szántva és a trágya 
kiirordva f:D itt. 3. Kaszáló a község által lekaszálva 

f,;. 4. Uaböna: 15 merő búza, lő mérő rozs 75 frt. 
5. Tandíj 80 frt 6. A községtől 72 frt. 7. 4 öl kemény 
tűzifa 40 frt. 6 A szombathelyi káptalantól 10 frt 50 
kr. I istyasiités és bucsunap 0 frt 10. Sióin ö frt 
1! Temttókftszáló 1" fit. Összesen 370 frt 50 kr A 
hitközség kiegészíti 400 fiiig. Miután vasár- és ünnep 
napokon az isteni szolgála: felváltva tartutik. az orgó- 
nalásban és kántori teendőkben jártasság kívántatik. 
A személyes megjelenés megkivántatik A folyamodá­
sok alulírotthoz küldendők. Keit Feczöl (Vasm . posta-, 
le.—, január Is. Németh Piti. plébános.

Vsehi-mindszenri Vasm p. helyben róro. katb. 
kéutvtanítt i ailomasia pályázat hirdttteiik. Jövedeln ej: 
fisztességes uj lakáson kivüi 12 hold szántóföld, i 
i kaszáló, házi és a faiskolával kapcsolatos konyha 
kert. melyeknek készpénz éneke 127 lit. 36 mé'ö rozs. 
pénzértéke 11U Itt. 15 szekér tűzifa, érteke 30 Itt. kéve 
es gabona s borjárandóság helyett 38 frt készpénz, 
tsndíj 8-5 in. páibér. stóla és kegydij készpénzben 20 
írt, összesen 4.0 frt. A választás napja 169-* .évi ja: u:lr 
hó 20-ika. a mely napon a tanképesített pályázni kivá 
rtók .személyes megjelenése kéretik. Kérvényeikéi az is 
kola.-zék eii ,'kségeie ezimezve megelőzőleg küldjék be. 
Az á ion,ás azonnal elfoglalható. Cse’d Mindszmteji. 
1898. évi január hó 3 án. Az iskolaszéki elnök. 2—12 

f'áezi egyházmegye.
Pályázat, Kerekegyházán tomp.,háti majorban osz­

tatlan ti-m. katb uraua mi iskolához okleveles tani.ói 
állomásra Fizetése: 182 frt. 1. rendű búza 2 mini.. K. 
lendít 9 mtrm. árpa 6 mtrm . óbor 160 liter megváltva 
30 k-.. szántott tengeri föld 2 hold 11‘'OH, süldő sertés 
1 drb. tehéntartás szalmán 2 drb. borjú szopos 2 drb, 
sertés öreg tartás 1. süldő 1, malacz 2 drb legelt, tűs. 
Term szerben lakás :■! kis szoba, kamra, pinvze. padlás, 
iatádók és 15000] kertilletmény. Tüzelésre galy és 
szalma. Tannyelv niacyar. Okmányok február i-ig be- 
terjeszteudők Bajcsy Gábor derekegyházi rom. kalli. 
lelkészhez u p. s-entes Állomás kinevezés után elfog­
ulandó. 2—2

Pestmegye tápió-bicskei plébániához tartozó Káva 
'községi rom. ka:h. iskolához kántoriamtól állomasia 
pályázat hírdettetik. Javadalmazása: kilenecz magyar 
hold szántóföld, melynek felét a hívek n.űve.ik, esetleg 
busz forint munkaváltság. 100 frt készpénz (a Malláir- 
aiapból és a hivektól1, körülbelül hetvenöt pár után

páronként l véka rozs és negyven krajezár: körülbt 
50 tanoncz uián egyenként negyven krajezár tandíj.'

köiiilbelül 
Te­

metési stóla öregnél öt-ven krajezár. kicsinynél negyven, 
pluviáléval bénát,öl, búcsúztató versenként busz. Tisz­
tességes lakás kerttel, istálló, ólak. Köteles a kántor­
iamul vasáina) önki nt és iim epeken » hívekkel isten­
tiszteletet végezni és az i.-metiöiskolásokat tanítani. 
Pályázati kérvények f. január végéig Kr. Kazaly Imre 
esperes-plebáncs, tanfelügyelő úrhoz Nagy Katáia kül­
dendők. Választás február harmadikén délelőtt 10 óra­
kor Káván Ivasútállomás Pilis). Fz-mélves megjelenés 
kívánatos. Káva. 1698. január 18. Iskolaszék.

A kákái Pesttn ) r katb népiskola leányosztá- 
Jvában május végéig ideigienesen a tanítói állás be­
töltendő. Fizetése havi 35 frt és szabad lakás. Köte­
lessége a mindennapi és ismétlő iskola vezetése. Ta- 
11 it.nők is pályázhatnak A ovo tanévben ezen állás 
423 frt alapfizetés és szabad lakás mellett véglegesen 
be fog töltetni. Pályázati határidő január U. A meg­
választott állását tartozik azonnal elfoglalni. Kóka, 
!$öS. január 17. Hóm. katb. iskolaszék.

Kedves kartársak! 224 lapos, csinos kötésű lő 
kros énekeskönyvem már megjelent s már csak rövid 
ideig kapható. Tanaimat 2n) ének, sok ima, temetési 
szertartások, passiók, j lképes ministráeziő. Igen díszes 
börutánzatban 25 kr., Il ik példány, kották ingyen. Kö­
bölkút. Esztergómm. Stampay.

Minden rendelés franco küldetik.
Szíves figyelembe 1 -»ujj

Az előnyösen ismert és általánosan használt, ki­
tűnő minőségű, mély fekete, fénytelen, kellemes 
érd esség ü. gyorsan száradó és maradandó

iskolatábla-mázat
új és rév: (kopott' iskolatáblák hefestésére szadit, 
használatra készen, 1,80 és 3.50 fnos bádogsze- 
lenc/.ékben (tartalma 1 . és , kgr az előállító
GRESCHIK GYULA Lőcsén (Szepes-várm.).

Továbbá 1 drb iskolai táblamáz-ecset 60 kr., 1 
palaczk légiin. hígított piros vonalhúzó-festék vonal- 
hűtő ecsettel 35 kr. Láda, szállítólevél és csomago ás 
2u kr. Szárítás az egész éven át utánvét vagy 
készpénz beküldése melóit.

Legczéiszerúbb a könnyen kiszámítható összeget, 
melyhez a csomagolási költség is csatolandó, pénz- 
utalványon előre beküldeni.

Nagy vagy évi szállításoknál a bérmentesítésen 
felül tetemes árengedmény.

Prospektusokat számtalan elismeréssel és ajánlassa! mqyen es bermenlve.
Törvényesen védett

mézbor és mézlikőr
bárki bázi használatra hideg nton minden készülék 

nélkül kitűnő minőségben előállíthat.
Dugók, Gummitömlók. — Minden bőrbetegség elleni szerek

■*- Kezelési könyv és árlap ingyen.

WATTERICH A., BUDAPEST.
5» dohány-utcza Se
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Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája (Hansch-bazár).
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